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Cuvinte de actualitate despre cântarea şi corurile bisericeşti 
In numărul trecut am publicat un remar

cabil articol despre reglementarea, aşa de ne
cesară, a cântării noastre bisericeşti. Regle
mentare, pe care, cum am văzuto, iniţiază 
autoritatea bisericească pentru cuprinsul epar
hiei noastre. 

Măsurile luate deja în causă, merg în 
două direcţii: de a restabili cântarea biseri
cească de odinioară, trecută prin perifrazări 
musicale cari au îndepărtat-o dela nota genuină, 
şi reînvierea practicei de odinioară, din vre
mea când, prin cântarea obştească a credin
cioşilor, ideia liturgică era trăită prin parti
ciparea activă la cultul divin. 

Oe sigur, prin aceste măsuri vor fi atinse 
sensibilităţi ale multora. Unii, cari se ţin vii 
oracole ale muztcei bisericeşti, de să nu în
drăzneşti a te împotrivi lor; — alţii, cejce, 
printr'o falsă concepţie despre importanţa mu-
zicei bisericeşti corale, cred că corurile bise
riceşti ar fi indispensabile şi că ele ar avea mai 
mult senz şl importanţă decât cântarea ob
ştească. 

Să ne lămurim, dela început chiar: Nu 
suntem necondiţionat şi categoric împotriva 
fiinţării corurilor bisericeşti — oricât de mult 
suntem convinşi că, prin cântarea obştească a 
credincioşilor, se săvârşeşte lucru mai plăcut 
lui Dumnezeu şi mai ziditor de suflet pentru 
comunitatea creştinească. Nu suntem, deci, 
împotriva corurilor bisericeşti, ci împotriva a-
narhlei, în care se desfăşoară, prea de multe-
ori, compoziţiile liturgice bisericeşti şi execu
tarea lor. Dar anarhia nu se opreşte aci, la 
punctul în care ea trebuia să fi fost zăgăzuită 
şi chiar prevenită— ceeace durere, n'a fost 
totdeauna cazul — din partea autorităţii bise
riceşti, în colectiv şi pe eparhii. Ci anarhia, 
a mers până acolo, ca, prin vrajbe şi vinovate 
rivalităţi între coruri de concurenţă, dela o vre

me încoaci ni s'au tulburat multe comunităţi, 
dând loc, în biserici chiar, nu odată, scanda
telor, mai ales acolo, unde autoritatea proto
popului şi a preotului (sau preoţilor, nu tot
deauna de acelaş gând între olaltă) n'a ştiut să 
se ridice d'asupra vâltorii patimilor şi a intere
selor locale vinovate. 

Iată, dece, şi din Murea negativă a lu
crărilor, se cerea o ieşire din impas, prin în
demnarea înţregei obşti creştineşti să cânte şi 
să preamărească pe Dumnezeu, ea însăşi. 

Nu vrem să teoretizăm problema, nici să 
facem expuneri prea lungi. Ci, în loc de a-
cestea, vom adăoga câteva concretizări nece
sare, prin cari şi din alta lăture să ne justifi
căm scrisul. 

Avem şi noi, chiar aici în Arad, vr'o şase 
coruri bisericeşti — pelângă multe altele de 
pela sate — cari, de multe ori, îşi execută prin 
biserici compoziţii necenzurate de vr'o au
toritate muzicală şi mai ales bisericească 
(Dacă o fac, nu a lor e vina!) 

Măsura devierii multor compoziţii pentru 
coruri bisericeşti ni-o dau prea multele nepotrl-
veli sub acest raport: stridenţele la cari uneori 
se recurge; prelungirile neavenite, pripirile ne
cugetate, în raport cu ceeace se lucrează şi se 
citeşte în sf. altar etc. 

Peste tot mulţi „compozitori" de acest fel 
vor să-şi afirme talentul lor, iscusinţa lor, în
drăznelile şi nepriceperea lor, pe d'asupra şi, 
uneori, în desacord cu ideea liturgică şi cu 
senzul lucrării damnezeesti, ce se săvârşeşte 
în sfântul altar, în decursul sfintei liturghii. 

Să exemplificăm? O facem, nu din plă
cere, ci pentru a preveni reproşuri, cari ni s'at 
putea face. Un cor, în Octombrie din a. tr., în 
catedrala de aici, ne-a întreţinut cu nemotivate 
repiţiri şi lungiri la cântarea „Mila păcii, jertfa 
laudei", — când preotul n'are nimic de citit în 



sf. altar. Tot aşa, de mai 'nainte, la „Sfinte 
Dumnezeule", ne întreţinuse Ia „... Sfinte fără 
de moarte — e — e — e...u, cu trei stridenţi 
„e", mergând succesiv crescendo, fără nici o 
noimă de muzică bisericească ori de senz li
turgic. Iar la cântarea „Sfânt, Sfânt" a cântat 
„...plin e cerul şi pământul de mărirea Ta", 
ceeace e necorect şi neadmlslbi!. 

Alt cor, după citirea apostolului cântă 
„Aliluia" de opt ori; la Heruvic cântă „toată 
grija cea lumească acum să o lăpădăm", lovind 
cu acest „acum" neavenit, de patru ori în 
urechile cunoscătorului de text liturgic! Iar ia 
„Sfânt, Sfânt,.." cuvântul „Osana" îl repeţeşte 
de zece ori, cu un plus de vre o două ecouri 
sau refrenuri ale aceluiaşi „Osana" ! , 

Fireşte, muzica noastră corală bisericească, 
în asemenea condiţii, nu poate zidi sufleteşte 
pe cât eventual poate strica. Şi în această pri
vinţă ne vom provoca la mărturii din afară. 

Nu mai departe ca începutul anului ş :olar 
curent, I. P. Sf Sa Patriarhul Miron, 1 « des
chiderea cursurilor Academiei de muzică reli
gioasă din Bucureşti, a spus următoarele: mS'cu 
înmulţit corurile bisericeşti în detrimentul e-
vlaviei. In biserică n'au ce căuta manifestări 
muzicale de operă. Artişti fica rea exagerată a 
muzicei religioase se face în paguba credinţei'. 
In biserică nu trebue „nici rr.uzică de operă, 
dar nici cântare empirică., nici artă savantă, 
dar nici ridiculul muz'cal..." Aşa grăit-a Pa
triarhul ! 

Alta:' „Păstorul ortodox". (No. 11 /938) , 
revistă bisericească a Clerului din eparhia 
Argeşului e deacord. Prin condeiul profesoru
lui M. Mihaileanu dela Piteşti, revista spune: 
„...în loc să căutăm să tot întocmim pe ori
unde .. coruri şubrede şi neputincioase, mai 
cuminte şi de folos pentru eievarea şi pentru 
educaţia sufletească a poporului ar f», dacă 
ne-am sili ca şi în şcoalele de cântăreţi să se 
deprindă tot mai desăvârşit cântările după 
vechea musică psaltică-bisericească". 

Iată, o serie, improvizată ce e drept, de 
consideraţi negative, în sprijinul luminosului 
gând, de a se revizui şi de a reglementa cân
tarea bisericească şi în epirh a noastră, readu
când poporul la datoria şi folosul unei active 
participări la v ia ţa liturgică şl harică, ce se 
desprinde din participarea vie la cultul dum-
nezeesc. 

Repetăm însă: aceasta nu înseamnă izo
larea apodictică şi necond ţionată a corurilor 
bisericeşti, cari, şt dacă nu sunt absolut indis
pensabile în Biserică, dar pot fi foarte utile 
pe lângă anumite condiţii şi corective. 

Autoritatea bisericească, în formă sinodală 
sau cel puţin epaih ală, de sigur, va şti să 
fixeze normele necesare, în cari să încadreze, 
reglementând, stilul composiţilor corale bise
riceşti şi executiva corală a acelora. 

Almintrea anarhia va spori şi mai mult, 
în .paguba credinţei^ după cuvântul Patriarhu
lui nostru.. 

Glas de înger şi paşi de sfinţi 
— Medita ţ ie — 

de pr. Gh Per va 
Păstorul cel bun, spune sf. Evanghelie dela loan 

X 1—7, se cunoaşte din aceste trei semne: intră pe 
uşă în staulul oilor, portarul îi deschide şi oile îl cu
nosc glasul. 

Se gpune că în Orient, în părţile unde s'a plăs
muit ptlda cu păstorul cel bun şi oile sale, au venit 
odată la judecată doi păstori, cari se certau pentru o 
oaie. Judecătorul, spre a afla care-1 stăpânul adevărat 
al oii, o mână în mijlocul curţii, iar pe cei doi păs
tori îi aşeză pe fiecare în câte un colţ şi le porunci 
să o cheme fiecare pe rând la el. Deodată, oaia re
cunoscu glasul stăpânului ei şi alergă la el. 

Păstorii din Palestina, spun palestinQlogll, mai 
mult târăsc, le conduc oile după ei decât le mână 
dindărăt. „Păstorul turmei — zice Thomson — spre 
a-şi linişti oiie, le dă de ştire că e de faţă, printr'un 
strigăt ascuţit, pe care-1 scoate din când îa când. 
Dacă cumva, un străin se încumetă de dă acelaşi 
strigăt, oile se opresc şi-şi ridică capul. Dacă strigă
tul e repetat, o iau la fugă." 

Aşa lucru minunat e glasul, vocea care nu în
şeală. 

Dacă ar fi întrebat cineva pe orbii din Evan
ghelii, că ce e pentru ei glasul Mântuitorului, poate 
că *r fi răspuns: lumină. Pentru slăbănogul din Be-
tesda, glasul Lui era putere. Pentru femeea păcătoasă, 
iertare. Pentru cei cinci mii de săturaţi în pustie, era 
pâine. Pentru lair, viaţă. 

Mai mult ca nimeni altul, Domnul Hristos s'a 
dovedit a fi păitor adevărat. După El, Apostolii şt 
Sfinţii. Graiul unui păstor aşa a fost de adevărat, în-» 
cât oile I l-au numit: glas de aur. In schimb, an fost 
şi păstori a căror glasuri au fost înăbuşite cu pietre. 
„Invăţătorule, ceartă-ţi ucenicii" să tacă, ziceau herăs-
truitoril de mucenici şl sfinţi. • 

Pe aici prin părţile noastre, nu e tocmai ca prin 
Ţara Sfântă. Aici, oile mai sunt câteodată şi mânate 
dindărăt de către păstor. Şi am vrea mai ales, să nu 
fie adevărat faptul acesta în câmpul păstoririi sufleteşti. 

Răul, se va putea însă îndrepta, dacă există, cu 
preoţi veniţi la preoţie numai din vocaţie adevărată 
şi cu păstoriţi gata de a ridica capul, de a alarma 
şi de a fugi îndată ce aud grăindu-ie glasuri, cari nu 
sunt ale Bisericii strămoşeşti. 

Dintr'o parte: jertfire, curaj şi pază bună pen
tru turmă. De alta: cunoaştere (respect), ascultare 
(supunere) şi urmare a preotului. 

De o parte, guri de a u r ; de alta, picioare de 
argint. 



Col ţu l P r e o t e s e i 

Maica Preoteasă 
Cine nu ştie ceeace înseamnă „colţul slrăjeresc"? 

Aţi înirat în vre-o şcoală „străjerilâ"? Aji putut vedea 
acolo în fiecare clasă un colţ de sală, deosebit de 
împodobit. Pe perele o icoană sfântă, o cruce ori o 
candelă, iar sub ele pe o măsuţă frumos îmbrăcată: 
Biblia sau elt obiect sfânt. Colţul acesta de sală este 
inima clasei. Străjerii au pururea sub ochi acel „colţ". 
Fiecare privire aruncată într'acolo răscoleşte ceva în 
sufletul străjeru'ui: o chemare în sus, tot mai sus. 
Coltul acesta este un izvor nesecat de inspiraţie pen
tru : frumos şi bine. 

Un astfel de „colţ" dorim noi să deschidem prin 
această rubrică şi în cuprinsul foii noastre L am nu
mit „colJul preotesei", fiindcă în el vom vorbi despre 
preoteasă şi către preotese. Foaia noastră poate fi 
cet tă cu folos şi de către preoiese. Gândul şi grija 
de suflet, despre care se scrie aici, preocupă pe ori
cine. Este doar foaie religioasă, graiul B'sericii, ce 
întră smerită în fiecare casă preoţească cu gândul bun 
de a duce tuturora merinde pe o săptămână. A fost, 
poate, o scădere că titlul subiectelor părea a se a-
dresa numai preoţilor. Par 'că preoteasa şi copilul de 
preot n'ar fi înţeles nimic din înţelepciunea ei ? Vdim 
să schimbăm această părere. Vom deschide o fe
reastră nouă, pe care să între în casa preoiului cu 
vântul Iui Hristos şi direct către preotese. Vom aprinde 
în acest „coif candela pentru cultul preotesei Nu vom 
creia figuri chimerice de preotese, ci le vorri zugrăvi 
pe cele cunos:ufe. Fiecare cunoaştem din copilăria 
noastră câte o figură prea venerabilă de preoteasa şi 
avem sub ochi şi chpul preotesei moderne. Ne vom 
adânci cu gândul în viata trecută a satului românesc, 
pentru a descrie în cadrul ei real frumuseţea acelei 
figuri. Acest „colţ" nu va însemna deci o mai puţină 
preţuire, ci un modest loc de închinare ^pentru preo
teasa română. 

E atât de sublimă agrăirea de „maică preoteasă". 
Este în ea ceva din preoţie. Poporul atribue şi soţiei 
preotului o parte din lucrarea sfinfitoare a acesiuia. Şi 
cu drept cuvânt. Oare nu se spune în sf. Scriptură, că 
so{uI şi soţia prin taina cununiei se fac „un trup ?" 
Preoteasa împrumută şi ea din sfinţenia chemării so
ţului ei. Este ca şi cel de al doilea ochiu, ca şi cea 
de a doua mână, Oare Biserica, admiţând căsătoria 
preotului, s'a gândit numai să-i dea o femee, sau un 
ajutor în apostolat ? Nu încape nici o îndoială, că a 
fi „preoteasă" nu înseamnă a fi numai soţia, con • 
soarta preotului, ci ceva mai mult. înţelesul deplin îl 
găsim în agrăirea, dată de popor, aceea de „maică 
preoteasă". Soţia preotului este o maică sufletească 
a celor păstoriţi de soţul ei. Deşi nu are hirotonie, ca 
sojul ei, totuşi misiunea ei este de a fi reazimul în 
apostolat pentru acesta. Să ne gândim Ia rolul fe
meii în Biserica creştina. Ori unde a răsărit un sfânt 
sau un mare părinte bisericesc, în umbra Iui, ca un 
înger păzitor, întâlnim o figură de mamă sau de so
ţie. Aş îndrăzni să spun, că toată sfinţenia şi măreţia 
acestora a fost călită mai dinainte în inima mamei 
sau o soţiei. 

Este măreţ lucru, dar şi plin de răspundere, a fi 
preoteasă. Eşti chemată la un tel de întâietate între 
femei. Ceva la fel cu chemarea Maicii Domnului, de-
aceea chipul El sfânt străluceşte deasupra fiecărei 

preoiese, A înţelege ce este preoţia este identic cu a 
te sgudui sufleteşte. Dacă primeşti a fi consoarta pe 
o viaţă a celuice esle păstor de suflete, ai primit şi 
partea de răspundere cu el în faţa judecăţii de apoi. 
Ca femee, Dumnezeu Ha dat o inimă mai simţitoare 
ca bărbatului iău. Aripile sufletului tău femeesc sunt 
mai întinse spre cer. Cântarea cetelor cereşti răzbate 
mai uşor la auzul tău. Eşti mai bine înzestrată de 
Creator, nu numai pentru a propaga viaţa pe pământ, 
ci şi pentru a auzi chemarea cerului. Când te-aî făcut 
so|ie de preot, ai primit şi tu o misiune de sus. Nu 
uita acest lucru şi gândeşte-te des Ia el. 

Soţul tău a lâncezit. Poate şi din pricina ta. Nu 
l-ai înţeles şi l-ai lipsit de ajutorul tău. Entuziasmul 
lui cel dinfâiu a dispărut şi s'a făcut un păstor năimit. 
Tu n'ai vărsat nici o lacrimă pe mormântul nădejdilor 
lui pierdute. EI se va osândi, dar nici tu nu vei scăpa 
de judecată. 

Eşli „maică preoteasă". Suflete desnădăjduiie 
îşi ridică privii ea spre tine. Iţi cer ajutorul şi mijlo
cirea. Vor să înveţe din pilda ta ceeace este a fi 
mamă. Din bunătatea inimii tale vor să guste iubirea 
cerului. In lacrămile tale de milă vor să-şi spele ra-. 
nele păcatelor. Eşti modelul „Maicii Domnului" pe 
pământ. Eşti „maică" şi trebue să dai naştere, nu nu 
mai trupească, ci şi sufletească, celor ce le încon
joară. Ca şi soţul tău, preotul, eşli „maică" sufle
tească, nu numai în satu; tău, ci oriunde te ai duce în 
lume. Viaţa, purtarea şi chiar umbletul tău, propovă-
duesc pilduitoare pretutindenee. 

Ţi ai dat tu seamă, „maică preoteasă", vre odată 
de toate aceslea ? Află acum că tot ceeace Hristos 
şi Biserica Lui cere dela femeea creştină, trebue să 
se efle în preoteasă. Când auzi vorbindu se de mi
siunea femeii creştine în lume, să ştii că e vorba în 
primul rând de chemarea ta ca preoteasă. 

Nu vezi, „maică preoteasă", cum ne sbuciumăm 
noi preoţii sub ţugui lui Hristos ? Cum asudăm unii 
sudori de sânge, ca să muiem inimile împietrite şi să 
curăţim buruiana din ogorul Mântuitorului? Nu vezi 
cum nu reuşim ? Cu câtă uşurinţă tug oamenii din 
calea mântuirii în braţele rătăcirilor , pierzătoare de 
suflet; cum îşi feresc căminurile de binecuvântarea 
lui Dumnezeu; cum cresc păgâni şi putinii copii ce- i 
a u ? Ai auzit tu despre „apostolaiullaic"?Biserica este 
doar a lui Hristos, în care fiecare dintre noi este un 
mădular. Poale fi suflet de creştin care să nu se cu
tremure când vede cât de aprig se războeşte Satana 
cu împărăţia Iui Hristos ? Ne trebue aliaţi în luptă. 
Cine este mai aproape de noi decât tine, „maică preo 
teasă"? Fetele şi femeile, după fire, sunt din ceata ta, 
Tu le eşti mamă. Coboară-te la ele şi vino alături de 
noi, preoţii, în apostolatul lui Hrislos. Femeea a fosl 
totdeauna nelipsită din ceata ucenicilor Lui. Dacă n'au 
propovăduit evanghelia cu graiul, ele au răspândit-o 
prin pilda virtuţilor. Dacă n'au scris scrisori de învă
ţătură, ele au scris cu lacrămile lor pe pânza istoriei 
creştine faptele d e : iubire, credinţă, milă şi suferinţă. 
Istoria Bisericii creştine nu este numai istoria bărba
ţilor credincioşi. O bună jumăteie, şi poate cea mai 
aleasă, este împletită din vieţi de femee. E adevărat 
că ni s'au păstrat prea puţine nume de femei creştine. 
Care să fie pricina anonimatului? Nu văd alia decât 
smerenia, cea mai sigură scară Ia cer. Numele lor 
s'au scris acolo sus. Mândria, mama tuturor păcate
lor, nu mai poate ispiti în felul acesta pe fiicele Evei. 
Nu e nici o scădere pentru genul femeesc, că în sfin-



iele scripturi numele de femee sunt mai puţine. Mân-
găerea lor poate fi deplină, ştiind că greşala Evei a 
fost neasemănat mai mult îndreptată prin Măria Maica 
Domnului, în fata istoriei, decât păcatul lui Adam. Nici 
o femee n'a trădat pe Mântuitorul. Lepădarea şi vin
derea Lui pecetluesc pe veci două nume bărbăteşti, 
acela d e : Petru şi Iuda. Cu tot anonimatul, femeea 
ocupă un loc de cinste în istoria apostolatului creştin. 

O anonimă venerabilă eşti şi tu, „maică preo
teasă", cu plete ninse de vreme, sau mamă de familie 
în puterea vieţii, care citeşti aceste rânduri, la lumina 
unei lămpi sau la pâlpâitul unei lumânări de ceară, 
înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor tu porţi acelaşi 
nume de familie cu soiul tău preot. La voi nu este 
numai o unitate de,nume ci una adevărată, de viaţă. 
Ca umbra de trup, chemarea ta se leagă de misiunea 
lui. Purtaţi amândoi aceeaşi cruce, făurită din: ace 
leaşi visări senine din tinereţe; aceleaşi bucurii de 
familie; aceleaşi lacrimi după morţii scumpi; aceeaşi 
tărie sufletească de renunţare Ia cele deşarte, ce is
pitesc viata sub formă de lux şi bogăţie ; aceeaşi su
punere mucenicească în fa}a greutăţilor, cu care Dum
nezeu v'ar încerca; şi din aceeaşi dorinţă de odihnă 
comună sub crucea izbăvitoare şi de înfăţişare mână'n 
mână în fata dreptului Judecător. Căsnicia preoţească 
este nedespărţită şi în cer. 

Cine va întreba de vrednicia unui preot să nu se 
oprească cu gândul la persoana lui. Să caute şi chi
pul preotesei. Iar cine se va porni ia judecată pentru 
slăbiciunea preotului, să afle mai întâiu cum îi este 
preoteasa. 

Era pân'aci obiceiul a zugrăvi figuri de păstori 
sufleteşti vrednici în fata preoţilor tineri, pentru a l e fi 
de învăţătură, căci privind multă vreme un chip fru
mos primeşti ceva din frumuseţea Iui. Noi vom în
cerca să complectăm icoana, cu chipul maicii preotese. 

După războiul mondial a răsărit în toate ţările 
cultul Eroului necunoscut. Un ostaş anonim a fost 
desgropat din groapa comună şi osemintele lui se 
atlă depuse într'un mormânt tără de nume. Aci vin 
pelerinii de se tnchină Este cultul jertfelniciei pe al
tarul patriei. 

„Maica preoteasă" este Eroul necunoscut al 
Bisericii noastre- Vremile de înălţare sau decădere 
ale Bisericii au răsărit din sufletul ei. Să aprindem 
candela recunoştinţei în acest „colt" pentru memoria 
maicelor preotese, ce au adormit cu vrednicie în Dom
nul, şi să ne rugăm pentru ca pilda lor să rodească 
neîncetat în sânul Bisericii noastre dreptmăritoare. 

Preotul bătrân. 

St r a j a Ţarii 

Carnetul duhovnicului 
Pr. C. Turicu 

Străjeria ca instituţie de educaţie şi disciplină se 
susţine pe anumite principii fundamentale în curs de 
statornicie, care pentru o uniformizare în execuţie şi o 
aplicare a lor în toate unităţile deopotrivă, cer să fie 
adunate aparte în toate ramificaţiile organismului, res
pective pentru fiecare muncă străjerească singuratică. 

Rând pe rând ia fiinţă carnetul comandantului de 
stol, registrul conducătorului de centurie ori condica 
şefului de cuib, cuprinzând data, felul şi rezultatele tu

turor lucrărilor indicate în mod sumar şi general in 
programa analitică a Străjii Ţârii. Destoinicia comandan
tului e în funcţie şi de entuziasmul ieşit dintr'un vo
luntariat devotat, ce trebuie să determine ©rice fel de 
organism la începuturile activităţii sale. De aceea e ne
cesară înregistrarea mersului străjeresc pentru fiecare 
conducător de unitate ori diriguitor al unui anume ram 
din disciplina Străjii Ţării. 

Educaţia religioasă morală pentru toate unităţile 
din Străjerie este lăsată în grija preotului, care are le
gături pastorale ori duhovniceşti cu aceste. Astfel preo
tul-catihet al unei scoale străjerite, devine în mod au
tomat şi duhovnicul stolului respectiv. Ca atare, afară 
de orele de religie, dânsul va presta şi acele lucrări 
duhovniceşti* pe care le prevede programa analitică 
privitor la educaţia religioasă-morală a întregului stol. 

E pus aşadar şi preotul să-şi întocmească un pro
gram de activitate în calitate de duhovnic al stolului. 
întocmai ca şi ceilalţi comandanţi, e nevoit şi preotul 
să şi alcătuiască şi să conducă un carnet deocamdată de 
caracter personal, dar din care are să se nască, pe cale 
experimentată, aşazisul carnet al duhovnicului. Este şi 
firesc, ca lucrările duhovniceşti să fie trecute la un loc, 
ţinând cont de unitatea ce trebuie să le caracterizeze 
şi progresul spre care trebuie să tindă. 

Va conţine acest carnet două părţi divizate chiar 
prin programă analitică a străjeriei. 

I. Textele biblice, ţinute la ceremonialul ridicării 
pavilionului naţional în fiecare luni dimineaţa, respec
tive in dimineaţa următoare unei zile de repaos. 

Aceste scurte, alocuţii trebuie să aibă întreolaltă o 
legătură organică, aşa că nici citatele nu le putem ale-

.gge numai.la voia întâmplării. Ele .trebuiesc conside|ate 
ca mîct unităţi, metodtce, 

Este conzulţ, ca aceste texte alese să fie fixate de 
duhovnic pe un trimestru înainte şi pot fi aduse in 
legătură cu cele trei praznice mari: Crăciunul, Pastile 
şi Rusaliile, a căror aşteptare se pregăteşte de duhovni
cul stolului prin textul biblic. 

II. Joi, în ziua Străjeriei, duhovnicul are la dispo
ziţie două ore pentru educaţia religioasă şi practice mo
ralei creştine. 

Dacă se folosesc aceste ore raţional şi metodic, 
fiecare catihet a câştigat o recompensă deplină în 
schimbul perderii câte unei ore dela clasele IV-VII că
rora se prevede numai o oră religie şi altă oră de 
educaţie cetăţenească. 

In acest timp duhovnicul are posibilitatea de a se 
transpune pe terenul faptelor creştine, amplificând apli
cările in viaţă ale principiilor evanghelice: caritate, asis
tenţă şi misionarism. 

Tactul pastoral, dragostea faţă de copii şi entu
ziasmul în această mişcare de educaţie a tineretului 
sunt izvoarele nesecate, din care duhovnicul poate să 
se adape cu „apa vie" aducătoare de roade. 

Ca început, să nu uite carnetul duhovnicului, pe 
care are să şi-1 conducă cu toată seriozitatea profesiu-
nei sale «acre. Acesta-1 va ambiţjona în viitor. 

Regimul bolşevic şi intelectualii 
— L u c r u r i b u n e d e ş t iu t ş i l a n o i — 

De A. C. 
De sigur, cetitorul îşi dă seama că aici «vorba 

despre atitudjnta bolşevicilor ruşi,faţă de intelectualii 



lor. Bolşevicii pur şi simplu ii nimicesc, lăsând astfel 
poporul rus decapitat. Nimicirea aceasta, a intelec
tualilor, se face de fapt în modul cel mai sistematic. 

Dar lăsăm să vorbească faptele. 
Iată, tocmai ni-a sosit o informaţie despre ares-

taraa şi împuşcarea renumitului cercetător a ţărilor 
arctice, profesorul Schmidt, care anul trecut a săvârşit 
o reuşită expediţie ştiinţifică la Polul Nord. Acest 
omor, ca şi omorul de acum o jumătate de an a ves
titului constructor al aeronavelor, Tupolev, se pare, 
Ia prima vedere, nu numai a fi fără nici o raţiune, 
dar ea este şi o pierdere pentru stăpânirea sovie
tică, pentrucă şi unul şi altul a pus geniul său -în 
serviciul Sovietelor. Opera şi a unuia şi a altuia a 
servit la întărirea prestigiului bolşevic, înlăuntrul şi în 
afară, al tării. 

Iar dacă priveşti aceste crime în ansamblul lor 
şi dacă mai ales îţi aminteşti istoria tragică a inte
lectualilor ruşi sub regimul bolşevic, atunci pa ne
aşteptate şi cu claritate deosebită apare adevăratul 
înţeles al acestor exterminări. 

Cu începutul revoluţiei comuniste şi chiar în fa
zele pregătitoare ale ei, bolşevicii cu perseverentă au 
ţinut la planul lor de nimicire a intelectualilor ruşi. 

Au început cu omoruri în masă, ale ofiţerilor, 
sub pretext, că sunt „burjui". Deşi, pentru fiecare om 
cu judecată sinceră şi nepărtinitoare, a fost aşa de 
evident, că ofiţerimea de rând a tost departe de ca
pitalism. 

Corpul ofiţeresc a fost nimicit, în primul rând, 
pentrucă a stat în calea captivării maselor soldăţeşti. 
Armata trebuia să fie decapitată şi au căzut ofiţerii. 
Astfel armata, fără ofiţeri, a devenit o fur m i fără 
păstor, servind totodată ca prototip la decapitarea în
tregului popor rusesc, prin nimicirea intelectualilor săi. 

La început intelectualii au fost omorâţi fără nici 
un sistem. Au fost nimiciţi mii şi zeci de mii de oa
meni, în mare parte contrari ^regimului bolşevic. De 
aceea omorurile au fost justificate prin necesitatea de 
a apăra „Cercurile revoluţiei*, cum se spunea. 

Dar în anul 1928, a venit rândul intelectualilor, 
cari au lucrat mână în mână cu bolşevicii, crezând, 
că lucrează pentru Rusia. In anul acesta a fost pro
clamată : „revoluţia şi pe frontul intelectualilor", în 
urma căreia Ia Petrograd, Moscova, Chiev, Harcov 
etc, automobilele GP.U-luî strângea în temniţe pe 
profesori, ingineri, medici, jurişti. De unde mai apoi 
nimeni nu s'a întors acasă. Sfârşitul pentru toţi a fost 
munca silnică sau moartea. 

Nimicirea de atunci a intelectualilor, cari au aju
tat bolşevicilor la redresarea Ţării, asemenea ca şi 
uciderea de acum a lui Schmidt şi Tupolev, era o 
pierdere pentru Ţară, dar necesară pentru comunism, 
pentru scopurile lui de a pune stăpânire absolută peste 
întregul popor. Atunci intelectualii au fost nimiciţi, ca 
clasă socială. 

Unii dintre intelectuali au fost nimiciţi în văzul 
lumii, alţii pe ascuns. Au urmat şi câteva procese, 
după programul stabilit de mai nainte: cu acuze pen
tru sabotaj, spionaj, cu mărturisirile nevinovaţilor, cu 
pedepse exemplare. 

La sfârşitul lunii Iunie 1928, a avut Ioc proce
sul celor 53 ingineri şi techniceni din regiunea car
boniferă Doneţ. Mai departe a urmat procesul din 
Harcov, al afacerii „Stroibiuro", unde de asemenea pe 
banca acuzaţilor au figurat 46 ingineri şi tehniceni. 

In 1929 au fost arestaţi şi împuşcaţi specialiştii 

lucrăriior în minele de aur şi al căilor ferate, cu re
nume mondial, ingineri: von Mekk, Palcinschii şi Ve-
licico. 

In Septemvrie 1930 a avut loc alt mare procesi 
după care O. P. U. a nimicit pe mai mulţi specialist, 
din diferite ramuri ale aprovizionării, cum a fost pro
fesorul Reazanţev, general Caratâghin etc. 

In toamna anului 1930 a fost nimicită grupa 
profesorilor istorici, în frunte cu renumitul profesor 
Liubanschii, Egorov etc. După aceea, a venit rândul 
medicilor în frunte cu directorul institutului „Mecini-
cov", profesor Corşun. După medici au urmat elec-
trotechnicii. Apoi procesul generalilor, cu mareşalul 
Tuhacevschii în frunte etc. etc. Acum urmaază rân
dul mareşalului Blücher. 

Cum am spus, deja exterminarea intelectualilor 
se făcea şi fără judecată. Familiile celor împuşcaţi 
deasemenea au fost trimise în lagărele de concentrare, 
ceeace însemna pentru cei trimişi, mai ales pentru 
femei şi copii o moarte înceată, dar sigură. 

In general, nimicirea intelectualilor se face sis
tematic şi fără încetare. Se nimiceşte, în primul rând, 
tot ceeace este bun, talentat, ca să rămână turma fără 
păstor. 

Cum se vede, intelectualii ruşi îşi plătesc acum 
din belşug tributul sângelui, răscumpărându-şi aslfel 
păcatele şi rătăcirile din trecut. 

Credinţa în adevăratul Dumnezeu era uitată. 
Nihilismul întunecase multe capete luminate, în
dreptând inima lor spre alţi dumnezei, cari, sub masca 
idealurilor aşa de scumpe inimei omeneşti, acum cer 
satisfacţie prin fo: şi sabie..- De aici curg râurile de 
lacrimi şi de sânge... 

Intelectualii ruşi trec prin focul curaţilor al su
ferinţelor şi inimile acestora, în şuerul gloanţelor plu
tonului de exe;uţie, oare aud, sau nu, ultima dată 
cuvintele pline de compătimire ale blândului I isus: 
„Eu sunt calea, adevărul şi viaţa"?! 

Texi biblic la ridicarea pavilionului 
(Pentru Străjerii d in cursu l s e c u n d a r ) 

de pr. Petru Bogdan 
„Ci unui slujitor al 

Domnului nu i se cade să 
se certe, ci s ă fie blând 
cu toţi, destoinic să dea 
învăţătură, răbdător la 
necazuri". (II Timot. 2^). 

Dragi Strâjeri, 
La fiecare început de săptămână prin cuvintele 

mele, încerc, precum vedeţi, să cobor din zările al
bastre pe Bunul Mântuitor intre voi; mângâierea 
binecuvântată a manilor Iui să vă atingă fruntea; mi
reasma cuvintelor iui să vă umple inima şi să vă 
daschidă ochii ca să priviţi lumea prin lumina Evan
gheliei; să petreceţi câteva minute în preajma Aceluia 
care ne-a împăcat pe noi cu Dumnezeu. El e Impi-
ritul Păcii. Iar Sstana e Domnul certei şi al desbi-
nărilor. Ceice caută cearta sunt urmaşii Diavolului. 
Iar ceice o ocolesc sunt urmaşii lui Crlstos şi sluji
torii lui Dumnezeu. 

Slujitori ai lui Dumnezeu vrem să creştem noi 
din fiecare vlăstar al Neamului. Din noi străjerii vrem 
şă înălţăm codrul falnic ce va umbri ţara de mâne 



cu cetina bunei înţelegeri şi-i va răcori fruntea cu 
izvorul limpede al păcii. 

De aceea, ca nişte grădinari, cu grijă muită, noi 
plivim lanul sufletului vostru da buruiana cea rea. 
Neînţelegerea, cearta: iatâ buruiana; 

Cată s'o smulgeţi dintre voi, căci — luaţi seama — 
străjerul certăreţ nu e străjsr, ci o biată finţâ plină 
de lipsuri. 

Cel ce caută ceartă nu e înţelept, căci nu-şi 
trage seama cât rău aducă neînţelegerea. 

Celce se ceartă e trufaş, Iar trufia este păcat. 
Prin ea au căzut îngerii cei răi din slavă; prin ea au 
pierdut Raiul primii oameni. 

Celce se ceartă n'are dragoste nici pantru colegii 
c ă i ; nici pentru Dumnezeu. Căci „celace nu iubeşte pe 
fratele său, pe care 1-a vszut, pe Dumnezeu pe ca
rele nu t-a văzut cum poate să-1 iubească?" (Io. 4, 2 0). 

Cel iubitor de ceartă este contrar lui Ii-us care 
spunea: „Pacea mea o dau vouă" (Io. 14,27) §• care 
fericea pe făcătorii de pace zicând: Fericiţi sunt fă
cătorii de pace, că aceia î;i iui Dumnezeu se vor 
chema" (Mt- 5,e). 

Dragi copii, 
Straja Ţârii este o şcoa ă a blândeţii şi a răb

dării. Acestea sunt două arme prin care veţi învinge 
Duhul râu al certei. Cu acestea lisus Cristos a biruit 
lumea. Iar dacă tu Străjer vrei să birueşti, nu vei 
birui prin ceartă, ci prin blândeţe îngerească şi răb
dare, nesfârşită. Astfel vei frământa cu manile tale 
tinere plămada unei Românii noi. Aşa vei birui. 

Amin. 

Veşti bune dela Iancahid (Jugosîavia) 
Parohia ortodoxă română din comuna Iankov-

Mosf, — una dintre cele mai desconsiderate parohii, 
părăsită cu totul până mai acum vre-o doi ani, — prin 
venirea tânărului preot Teodor Frenţiu, a început să 
fie, în ultimul timp, chiar invidiată. O muncă titanică 
desfăşoară Sf. Sa, pe ţoale terenurile, dar mai ales 
cel religios. Multe a făcut şi nu le pot înşira pe 
toate aci. 

Una însă, trebue să o amintesc. Anume, în co
muna Iankov-Most (Iancahid), credincioşii eu un rău 
obiceiu, că trăesc în concubinaj. Acest rău, păr. Frenţiu 
şi-a propus să-1 vindice cu ori şi ce preţ Şi iată, i a 
şi reuşit, căci în ziua de 9 Ianuarie crf., St, Sa a cu
nunat 25 de perechi deodată, tânări şi bătrâni până 
la 60 de ani. Această cununie era impresionantă. Satul 
întreg în haină de sărbătoare, a făcut neîncăpătoare 
sf. biserică 

Dintre cele 100 perechi necununaie Ia Iancahd, 
până Ia finea acestei luni, — nădăjduim — nu va mai 
rămâne nici o pereche, fără a avea binecuvântarea 
sf. biserici, căci în fiecare Duminică se vor cununa 
câte 25—30 perechi. 

In scopul ca să se poată repara sf. biserică, a-
flătoare într'un hal de nedescris, pSr. Frenţiu a lansat 
un apel în comuna noastră şi în filia Clec. 

Apelul lansat, a înmuiat inimile celor cari până 
aci nu purtau nici un interes sf. biserici, căci iată, 
credinciosul Pavel Gruescu din filiala Clec, el singur, 
a dăruit suma de 5000 (cinci mii) Dinari, pentru re
paraţia sf. biserici; lucru pentru care i se cuvin cele 
mai sincere mulţumiri şi consideraţiuni din partea 

noastră a tuturora. Asta, cu atât mai mult dacă avem 
în vedere, că suma de mai sus, tace cam 20 000 Lei, 
un dar destul de prejios din partea unui ţăran, des- ; 
minţind prin aceasl8 vorba, că „făranul de ezi nu mai 
are nici un pic de grijă pentru sf. biserică..." 

Spre a înainta şi pe teren cultural, păr. Frenţiu 
şi cu înv local C Dascâlu, şi-au propus să zidească 
o casă culturală, pe unul dintre cele vre-o patru 
plajuri bisericeşti, cari stau goale în mijlocul satului. 

Prima colectă n'a prea dat mulţi bani, însă e-
chipele, formate pentru facerea cărămizii, .pentru zi
dire, desigur, vor da mai mult 

Prin urmare, biserica în afară de cele religioase, 
se ocupă şi de cele culturale, atunci când are î i 
fruntea ei, conducători adevăraţi, cu părintească grijă 
pentru turma sa, (C. D.) 

Despre ce să predicăm? 
2 F e b r u a r i e . î n t â m p i n a r e a D o m n u l u i . Dela 

vâ sta de patruzeci de zile şt până în preajma sfin
telor sale pătimiri, Mântuitorul a iubit biserica, a iu-
b t a petrece în casa Tatălui (Lu:a 2 4 9 ) . 

După această pildă a Mântuitorului şi după po
runca lui Dumnezeu şi a Bisericii noastre dreptmări-
toare, cea mai sfântă dstorle a noastră este cercetarea 
casei Domnului. 

1. Pentru copii. Părinţii au datoria — întocmai 
ca Măria şi losif — de timpuriu saş i ducă copiii Ia 
biserică. De mici se cuvine să Iubim şi să fim în 
cele ale Tatălui nostru (Luca 2 4 9 ) Pentru ochii, ure
chile şi inima celor mici, în casa lui Damnezeu sunt 
impresii neperitoare. Teatrele, cinematograful şi cârciu-
rr.ele, nu sunt şl nu pot fi lăcaşuri ale Tatălui, iar 
Impresiile de-aci sunt adeseori dezastruoase. Prin du
cerea la biserică a copiilor, părinţii vor da cel mal 
preţios concurs bisericii şi şcolii întru formarea de 
caractere. O sfântă datorie a părinţilor este, ducerea 
odreslelor la sfânta împărtăşanie, pentru ca Hristos 
Domnul să se atingă de ei. (Luca 18 1 6 ). 

2. Pentru tineretul adult. In vârsta aceasta plină 
de neprevăzut, plină de primejdii, frământări şi schim
bări pentru suflet, este cea mai necesară cercetarea 
bisericii. Numai aci îşi poate găsi sufletul sbaciamat 
de atâtea probleme noi, ivite cu vârsta — adevărata 
pace şl linişte. La picioarele Mântultorulu', şi umbra 
amvonului care laminează şi îndrumă, fecioara îşi va 
putea păstra curăţenia fecioriei sale, iar tinărul ' plin 
de viaţă şi energie, va putea deveni an caracter in 
tfgru, mai curând decât celce în timpul slujbelor reli
gioase iau parte la altfel de întruniri, ca: teatru, cine
matograf, dans, sport etc. 

3. Pentru cei mari. Femeile — ca soţii şi mame 
— au desigur, destule gânduri şl dorinţi bune cari să 
le îndrepte paşii spre casa Domnului, viaţa de jert
fire a părinţilor, numai în apropiere de jertfa Mân
tuitorului ce se aduce la fiecare Liturghie, se poate 
inspira. Dragostea soţilor unul pentru altul şl pentru 
copii, numai din dragostea Domnului, soibltă din cu
vântul Lui, se poate întări şi dăinui. Numai cel ce 
iubeşte casa Domnului aci pe pământ, va dobândi 
casă vecinică nefăcută de mână, în împărăţia Tatălui 
ceresc. 

5 F e b r u a r i e . D u m i n e c a Fiului r i s i p i t o r . In 
legătură cu evanghelia de azi, vom grăi despre da-



torinţa tineretului de a se supune — lc orice vârstă 
şi împrejarare — părinţilor, precum şi datorinţa ce-o 
au părinţii, de a interveni Ia timp îa mod energic şi 
categoric, pentru îndepărtarea apucăturilor rele obser
vate la copil, apucături ctr^ lăsate îa voia soarfei, 
duc adeseori la dezastru. Vom cita aci păţania Iui 
Adonia fiul lui David, pe care tatăl său după cuvin
tele Scripturii: „dela nimic nu 1-a oprit pe fiul său, 
niciodată zicând: pentruce faci aceasta?" (III, Regi 
cap. 1 şi 2), Dar totatât de bine ne poate servi şi 
pilda fluiut risipitor (Luca I 5 n _ 3 2 ) care ieşind de sub 
autoritatea părintească, s'a folosit îo chip greşit şi 
Uşuratic de libertate. 

In acest fel de a înţelege libertatea — ca şi fiul 
risipitor — trebue să căutăm şi să aflăm cauza celor 
mai multe nenorociri ce se abat peste capul multora 
din tinerii de azi. 

De-oparte iubirea excesivă şl lipsită de autori
tatea recerută de care sunt conduşi unii părinţi, de 
altă parte, greşita interpretare pe care o dau tinerii 
de azi, autorităţii părinteşti şi libertăţii individului. 

Iubirea adevărată a părinţilor conştii de che
marea lor şi de răspunderea lor faţă de Dumnezeu 
şi de copiii lor, nu se arată acoperirea greşelilor 
copiilor lor, ci printr'o neîncetată supraveghere şi 
îndrumare a celor iubiţi de ei. Pentru viitorul fericit 
al copiilor, când sfatul bun nu prinde şi este fără 
rezultat, părinţii nu trebue să se dea înapoi nici chiar 
dela aplicarea pedepsei, aplicată raţional şi la timp 
(Pilde 23 1 3 _ 1 4 ) . Şl-apoi iarăşi tineretul să nu vadă în 
părinţii şl educatorii săi, nişte sitrapl, a căror plăcere 
ar fi, oprirea tineretului dela plăcerile căutate şi do
rite. Să nu uite acest tineret, că nu are încă expe
rienţa vieţii şi dorind să guste cu orice preţ plăcerile 
nepermise vârstei lor, se vor căi amar mai târziu, ba 
vor blestema pe celce nu le-au deschis ochii la timp, 
cu privire la lucrurile oprite de Dumnezeu şl de le
gile firii. Intru îndreptarea pornirilor vieţii omeneşti, 
părinţii au o singură normă, o singură lege: morala 
lui Hristos. Aceasta s'o ascultăm şi s'o aplicăm, lă
sând la o parte toată vorbăria goală a acelora cari 
propovăduiesc azi deplina libertate a voinţii înteme
iată pe instinctul cărnii. 

Totaşişderea tineretul, pe lângă multele şl va
riatele cunoştinţe ce le primeşte, să-şi clădiască în 
suflet — chiar şi singur — o concepţie sănătoasă de 
viaţă, bazată pe evanghelia lui Hristos, care nu o-
preşte pe nimeni, dela nimic ce-i bun şi folos'tor. Nu 
vă răsvrătiţi tinerilor împotriva opreliştilor legii lui 
Hristos şi împotriva părinţilor, ci răsvrătiţi-vă împo
triva păcatului şi slujitorilor lui, altfel veţi cădea sdro-
biţi de păcatele şl patimile pe cari nu ' le-aţi putut 
birul, 

Hristos Domnul şi Mântuitorul nostru primeşte 
în ceata Lui, numai eroi Ieşiţi învingători din lupta 
dată în această viaţă contra ispitei şl slujitorilor ei. 
(Iisus Sirach cap. 3). 

Nou i r ă v a ş e 

„Fraţii mei din ceealaltă strană"(?) 
E caz cam vechia; dar îl înregistrăm, ca să nu 

fie uitat. 
• U n i r e a " blSjeanfi s'a supărat iarăş, din pri

cina moţiunel congresului preoţesc dela Timişoara, 
şi vede iarăşi „strigoi". Numai ceeace trebue să vază 

şi să înţeleagă, na este în stare. Cf-că „cel puţin a-
eama, în zile atât de tulburi şi pline de primejdii", 
nu trebuia să-i atingem, chemându i să revină la 
vatra sufletească, din captivitatea papală. S'aa simţit 
vizaţi, că congresul al cerut factorilor politici şi bise
riceşti să Iniţiezi paşii necesari „pentru a tămădui şt 
rana desbinări; religioase" din Ardeal, şi că s'a cerat 
denunţarea concordatului şi a acordului cu Roma. 
Fireşte, asta e muncă a „strigoilor obişnuiţi al tuturor 
adunărilor ortodoxe". 

Nici na ne aşteptam ia alta apreciere. Strigoii, 
strigoi văd, fi ndcă se uită îa oglinda propriului lor 
trecut. 

Noi vedem dtftl de „strigoi": pe aceia, pe cari 
î-au mobilizat, din embră, Habsbargli şl ungurii, iar 
din faţă vlădicii dela Blaj, mai ales poteraşal de 
Petra Psvel Aaron, care operă ca miliţie, ca să sdro-
bească unitatea sufletească ortodoxă a Ardealului. 
Refacerea unităţii noastre distruse de aceşti „strigoi" 
ai trecutului o doreşte Clerul ortodox din Ardeal. De 
slgnr, pe bană dreptate ! 

Cronică 
„Douăzec i ş i patru Ianuarie" — zi 

sfântă şi luminată, dela care a pornit, în 1859, 
noua înfiripare a Statului Român unitar — a 
fost prăznuită, în toată ţara, deci şi la Arad, 
în cadrele şi formele cari i-se cuveneau. Bi
serică, Armată, Autorităţî, Diregătorii, Organi
zaţii naţionale-culturale, Şcoalele şi Tineretul: 
toţi cu toţii ni-am luat partea de bucuria 
prăznuirei, inclusiv ni-am renolt angajamentele, 
de totdeauna la asemenea prilejuri, de buni 
Român'. Nu vrem să scriem nici măcar o 
„cronică" mai pe larg în chestie despre feiul 
cum a decurs serbarea zilei. Increstăm doar 
în general Te-Deum-ul dela catedrală, săvârşit 
de P. Sf. Sa Părintele Episcop Andreiu, în 
fruntea unui mare sobor de preoţi şi cu nu
meroasă asistenţă ca de oblceiu. Dar, par'că, 
totuşi, nu ne putem opri numai la aceasta, aşa 
de sumară înregistrare de forme de prăznuire. 
Acum anul, din asemenea prilej, pe firul ideii 
de prăznuirî naţionale ajuusesem la convinge
rea, că e vremea ca, dela aceste expresii festivale, 
de moment, ale conştiinţei româneşti, să trecem 
la îndrumarea statornică şi metodică a conştiinţei, 
româneşti, către acţiuni cu adevărat salvatoare 
de Neam. Spiritul vieţii publice româneşti a 
întrat deja pe aceste făgaşe noui, de restabi
lirea noastră în toate drepturile, dar şi în toate 
obligaţiile. Intre aceste numărăm, nu numai 
acţiunea colectivă, urnită deja în cadrele .Fron
tului Renaşterii Naţionale", ci şi, mai ales, 
renaşterea morală în spirit religios-moral orto
dox: purificarea moravurilor sociale şi indivi
duale şl tinderea spre culmi cu luminişuri. 
Am avea deci, propriu zis, două „fronturi", 
cari însă se razlmă unul de altul, penetrân-



du-se reciproc, pentru realizarea acelulaş unic 
scop final. Biserica şi noi, preoţii, ca cetăţeni, 
avem toată înţelegerea şl solicitudinea pentru 
opera la care s'a angajat „F. R. N." şi ne 
simţim obligaţi a-i da tot concursul puterilor 
noastre, cerând acelaş concurs şi pentru «fron
tul* specific religlos-moral al Bisericii, fără de 
a cărui punere In aplicare integrală, realiză
rile FNR-ului vor fi incomplecte. Din prilejul 
praznicului naţional de »24 Ianuarie", n'avem 
deci gând mai curat şi mai frumos, decât pe 
acela, de a dori Să putem semnala, la anul 
viitor, cele mai desăvârşite resultate pentru 
regenerarea şl consolidarea vieţii poporului 
român, realizate convergent şl 'ntr'o nedes
părţită colaborare între factorii duhovniceşti, 
deoparte, şi politlcl-naţionali de alta, al Ţării 
noastre. Iar mijlocul de a ajunge la asemenea 
realizări este împlinirea obligaţiilor, de dublă 
conştiinţă — religioasă şi naţională — şt pen
tru unii şt pentru alţii. 

Ajută-ne, Doamne! 
„Sfântul T ra i an -Romf inn l " nu e, la nici un 

caz împăratul Traian, despre care există o legendă 
(indicată în Caii Plinii Secundi opera, Tom. I. pag. 
22—23 pubL în 1814), după care împăratul Traian a 
fost eliberat din purgator, deschizându-i-se cerul .prin 
rugăciunile lui Grigorie cel Mare, episcopul Romei. 
Ci e vorba de un alt Traian, care — cum spune „Unirea", 
No. 10—11, a. fr. prin condeiul Exc. Sale Episcopul 
Lugojului — e un Macedonean, descoperit de un bo-
landist. Numele acestui Sfânt a fost descoperit în 
martirologiul hieronimion, cel mai vechiu catalog de 
Sfinţi, si*şi avea ziua serbării în 20 sau 21 August. 
In Tracia exista şi o fortăreaţă, numită a Sfântului 
Traian. In Macedonia era foarte bine cunoscut un sfânt 
cu asemenea nume. Pomenirea lui a ajuns până în 
Galia şi avea reputaţia de minunat vindecător, în pa
tria lui. Dar martirologiul în care e pomenit, e o com
pilaţie din veac-V, şi nu se poale stabili nici măcar 
atâta, de a fost martir ori alt fel de Sfânt. înregistrăm 
şi noi 

„ A v r a m I a n c u " , minunata întruchipare teatrală 
a dlu! Lucian Blaga, a fost predată de studenţii noş
tri teologi, în Teatru comunal, în cinstea zilei de 24 
Ianuarie şi spre înălţarea noastră sufletească. Studen
ţii noştri au avut şi colaborarea, prin câteva eleve, 
din partea liceului „E. Gh-Birta*. Cu toţii şl toate s'au 
achitat la nivel, de rolurile pe cari le-au avut. şi mai 
întâi de toţi studentul loan Brândaş, care a redat foarte 
reuşit întreg neastâmpărul naţional şi sbuciumul su
fletesc a lui Avram Iancu. înregistrăm evenimentul, 
fiind prea bucuroşi de această contribuţie valoroasă a 
studenţilor noştri teologi, cari, într'adevâr, merită toa
tă lauda. ________ 

Bibliografie 
P r . Prof. Vic to r V l ă d u c e a n u : Vechiu Monu

ment istorico-religios — Mănăstirea Bodrog: Timi
şoara 1939. Cu o schiţă geografică, 8 ilustraţii în text 
şi 19 clişee separate. Ca anexe are patru documente 
şi în total 104 pagini. Broşată,, nrpţul (?) L«i. Cum 

se vede şi numai din aceste indicaţii tehnice, lucrarea 
părintelui profesor de religie dela Timişoara be pre-
sintâ în condiţii Cât se poate de interesante, întrucât 
în Special în reproducţiile specificate ne presintă, pe 
lângă cadrul firesc — mediu geografic şi construcţiile 
dela mănăstire — încă şi inscripţii de pe obiectele 
vechi aflătoare la Bodrog, precum şi o seamă din a-
cele vechi şi artistice obiecte şi mai ales pictura, res
taurată pe fondul ei vechiu de cătră marele nostru 
pictor bisericesc, d. Atanasie Damian. Părintele autor 
descrie situaţia topografică a mănâstirei, întemeierea 
şi istoricul ei, pecât se putea, descrierea generală a 
mănăstire!, arhitectura, sculptura şi pictura bisericii 
mănăstireşti; odoarele şi cărţile vechi bisericeşti şi 
icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului. Fixează 
seria, măcar în parte, a igumenilor locali, dând unele 
relaţii şi despre averea mânâstârei, ca şi despre acti
vitatea ei religioasă şi culturală, după care urmează 
documentele-anexe şi bibliografia consultată la studie
rea chestlunei. 

S'a făcut, fără îndoială, un lucru bun din toate 
punctele de vedere şi mai ales, că s'a dat posibili
tate de informaţie în cauză şi din punct de vedere 
artistlc-biserisesc Lăudăm străduinţa şl resultatele au
torului şi-i dorim şă se familiarizeze cât mai mult şi 
bine cu limba şi cu isvoarele de informaţie sârbeşti, 
fără de cari problema mănăstire! Bodrogului, care ar 
merita cercetări şi mai adânci, nu va putea fi înfăţi
şată deplin. Dar acest cuvânt să nu se creadă că 
micşorează valoarea acestei reuşite lucrări, pe care 
o recomandăm călduros pentru toate bibliotecile din 
eparhie. 

— • i 

Informaţiuni 
I n s t a l a r e . In Dumineca din 15 Ianuarie a. c-

a fost introdus în parohia Dad, păr. Teodor Titeu 
fost preot în Topla protopopiatul Birchiş. 

Instalarea s'a săvârşit de către P. C. Sa păr. 
protopop A. Adamovici al Siriei. 

P o ş t a R d a c ţ i e i 
P r e o t u l u i anonim: Întâi, dorim totdeauna să 

ştim, cu cine stăm de vorbă, deci trebuia să ţe adre
sezi direct. Al doilea: Întrebarea trebuia s'a formulezi 
precis; altfel nu se poate răspunde. Al treilea: Dacă 
ai prospect de vr'o cununie în „săptămâna albă", t re
buia să te adresezi factorului canonic, nu redacţiei 

întrebări ş i mic i răspunsur i 
1. „Unde este peasna a doua dela canonul sărbători* 

lor?". 
Răspuns; întâi pe toate, întrebarea nu e bine formulată. 

Pcotrucă, întrebătorul presupunem — ştie, că peasna II, se 
ani în seriile de canoane ale Triodului. întrebarea trebuia 
formulată din: Dece canoanelor din afara de Triod le lip
seşte oda sau peasna II ? La întrebarea în aceasta formă răs
punde noţunea triodului cu cântările şi citirile sale de po-
căioţi, deci ce cuprins întristător, Vezi: Liturgica de Tarnan-
sdii (ed. 1. pag. 244( şi Tezaur liturgic (voi. III, pag. 147) 
de Badea Cireşeanu. Cest din urmă spune expres: „Oda II, 
fiind de un cuprins întristător, se află numai în Triod; ce 
ce cântă la postul mare". El se provoacă şi la Dicţionarul lui 
Leon Clugnet (pag 75). Pentru cuprinsul „întristător*, peasna 
sau oda 11, cu cuprinsul ei penitenţial şi întristător, nu putea 
fi păstrată în celelalte canoane, mai ales ale sărbătorilor cu 
caracter în general de bucurie. J^pvuj <*>fc\' 




